

4月

春风来， 又一批新规实施

「智慧法院」保障疫情期间公平正义「不打烊」

疫情期间要避免人员聚集，司法案件怎么开庭审理？能否执行到位？……笔者从最高人民法院了解到，新冠肺炎疫情发生以来，各地法院充分运用信息化手段开展审判执行工作，保障疫情期间司法服务“不掉线”、公平正义“不打烊”。

登录微信小程序、与法官视频“面对面”交流、在手机上签字确认笔录……这是笔者近日亲历的北京法院一起民间借贷案件的审理过程。这样的场景，疫情期间在全国各地并不鲜见。

2月19日，最高法下发通知，要求各级法院在疫情防控期间加强和规范在线诉讼工作。各级法院积极依托中国移动微法院、诉讼服务网、12368诉讼服务热线等在线诉讼平台，全面开展网上立案、调解、证据交换、庭审、宣判、送达等在线诉讼活动。

据悉，不少地方法院实行网上立案系统24小时在线，在线立案、缴费等功能让当事人足不出户一站式完成立案。“移动微法院”平台将面对面的庭审搬到“线上”，避免当事人出行风险，降低人员聚集交叉感染可能性。

最高法数据显示，2月3日到3月20日，全国法院累计网上立案近55万件，网上缴费44万余件，网上开庭11万余次，进行网上证据交换13万余次，电子送达167万余次，网上调解20余万次。

受疫情影响，案件执行面临困难，怎么办？据悉，各级法院通过网络查控，推进网络拍卖，加强信用惩戒等措施，确保疫情期间执行力度不打折，努力保障司法案件胜诉当事人合法权益。

在北京，法院同交管部门合作共建“机动车专线查封系统”，推动机动车查控工作从“面对面”到“网对网”的转变。2月份已完成全市法院285次车辆查、续、解封操作，并协助外省法院完成相关操作65次。

在广州，法院采用网络直播的方式开展司法评估鉴定拍卖机构的摇号选定工作。数字法庭内的多个摄像头确保摇号过程清晰可见，司法评估鉴定拍卖机构代表、案件当事人、社会公众两千多人实时在线观看、参与。

针对疫情期间异地执行遇到的问题，全国法院还广泛运用执行指挥平台事项委托系统，积极开展异地委托执行。最高法数据显示，截至3月16日，全国法院共进行事项委托13.27万件，一大批案件得到执行。

在疫情期间运用互联网技术开展审判执行工作，各地法院依托的是近年来“智慧法院”建设取得的一系列成果。为了让“在线办案”成为疫情防控期间的常态化机制，各地法院也在不断探索适应互联网时代的司法治理实体规则。2月21日，北京互联网法院发布了一份《北京互联网法院电子诉讼庭审规范（试行）》，对线上诉讼的身份认证和账号使用、证人出庭方式、异步庭审方式、庭审笔录、庭审公开等作出明确规定。

“这一在线庭审规范，是通过13509次、总时长7792小时的在线庭审积累形成的。”北京互联网法院院长张雯表示，要把深化互联网司法实践得来的经验，向在疫情中开展在线庭审的其他法院提供参考。

(新华社 罗沙)

一体推进追逃防逃追赃“天网2020”行动启动

新华社北京3月30日电 3月30日，中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室作出部署，启动“天网2020”行动。

根据“天网2020”行动安排，国家监委牵头开展职务犯罪国际追逃追赃专项行动，最高人民法院牵头开展犯罪嫌疑入、被告人逃匿、死亡案件追逃追赃专项行动，公安部牵头开展“猎狐”专项行动，中国人民银行会同公安部等相关部门开展预防、打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动，中央组织部会同公安部等开展违规办理和持有因私出国(境)证件治理工作。

中央追逃办有关负责人表示，今年的追逃追赃工作将深入贯彻落实党的十九届四中全会精神，落实中央纪委四次全会精神，坚持稳中求进工作总基调，一体推进追逃防逃追赃工作，有力削减存量，有效遏制增量，不断健全追逃追赃制度，巩固和发展反腐败斗争压倒性胜利，推动完善党和国家监督体系，为决胜全面建成小康社会提供坚强保障。

业活动，更强调养护和合理利用海洋渔业资源，可持续发展远洋渔业、合理控制渔船规模，充分体现我国重视渔业资源保护的负责任态度。

新规将从事IUU捕捞、故意关闭船位监测设备等增补为违法行为视情节轻重依法予以处罚，违法情节严重的企业将被暂停或取消从业资格。同时，明确建立远洋渔业从业人员“黑名单”制度，存在严重违法违规行为、对重大安全生产责任事故负主要责任和引发远洋渔业涉外违规事件的企业主要管理人员、项目负责人和船长，纳入远洋渔业从业人员“黑名单”管理。

(本版编辑综合)

款，办法对婴儿、病人等有特殊需求的乘客作出了例外规定。

此外，在车站或者列车内涂写、刻画，或者私自张贴、悬挂物品；携带动物(导盲犬、军警犬除外)进站乘车，携带有严重异味、刺激性气味的物品进站乘车；骑行平衡车、电动车(不包括残疾人助力车)、自行车、使用滑板、溜冰鞋；随地吐痰、便溺、乱吐口香糖，乱扔果皮、纸屑等废弃物，躺卧或踩踏座椅等行为也被办法列入约束性行为。

远洋渔业新规加大违规处罚力度

新修订的《远洋渔业管理规定》自4月1日起施行。新规更加明确地规定禁止使用非法、不报告和不受管制(简称“IUU”)渔船从事远洋渔业生产，禁止远洋渔船从事IUU渔

供人为本单位组织的出境旅游团组申办团体旅游签证使用，不得用于其他单位、个人办理签证或者为其他目的进入外国驻华使领馆。出境旅游团组社及有关单位和个人，伪造、变造签证专办员卡的，文化和旅游行政部门将依法依规作出严肃处理。

地铁内进食、乞讨等行为被禁止

在地铁内进食、乞讨、推销……这些地铁内的不文明现象将被禁止。根据4月1日起施行的《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》，乘客不得在地铁内推销产品或从事营销活动，乞讨、卖艺及歌舞表演，大声喧哗、吵闹，使用电子设备时外放声音等。

针对不得在列车内进食的条

近日，四川省广安市华蓥市市场监督管理局在搞好防疫的同时，不忘护农助农，及时组织市场监管人员巡回回到全市的农资销售网点及农业生产现场，对农药、农膜、化肥种子和农机具等农资的质量进行严格检查，严防假冒伪劣产品坑农害农，确保农民购买到放心的农资。图为华蓥市市场监管人员在农资销售网点严格检查农民春耕所需化肥的质量。

邱海鹰 王丽 摄

党旗在战疫一线飘扬

——海南省公安厅治安警察总队党支部战疫纪实

孙勇 潘雅斯 薄文峰

近段时间以来，海南省公安厅治安警察总队党支部的党员干部始终将疫情防控作为当前治安总队压倒一切的重大政治任务，主动作为，勇于担当，以对党和人民的无限忠诚，筑起了一道坚不可摧的生命防线。

闻令而动 全力投身疫情防控

自疫情暴发以来，海南省公安厅治安警察总队党支部第一时间启动了战时党建工作机制，成立了疫情防控领导小组，紧急召开了部署会、专题会、调度会，强化组织领导，严明战时纪律，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，斗志昂扬，全力以赴地投入到了疫情防控第一线。

在疫情防控的关键期，总队的党支部书记、总队长杜衡冲锋在前、敢于担当、勇于奉献，用自己的实际行动向党组织交上了一份合格的答卷。1月21日，从省公安厅视频会议部署疫情防控工作开始，杜衡就敏锐地感觉到疫情防控工作的重要性，立即组织人员着手开展工作。同时，起草了《告有武汉旅居史来琼人员的公开信》，并及时上报省疫情防控指挥部，认真核对了《海南省应对新型

冠状病毒肺炎疫情防控执法工作指引》，为海南省领导决策部署疫情防控工作提供了参考。

敢于担当 用青春和热血为党旗添彩

在疫情防控阻击战中，党支部书记、总队长杜衡身兼数职，同时担任了省疫情防控指挥部社会管理组副组长和省公安厅疫情防控指挥部办公室主任的职责，责任重、压力大、事务杂，他还不顾患有高血压、心肌缺血等旧疾，连续三十多天每天工作15个小时以上，自始至终与一线民警同甘共苦，并肩战斗。

自疫情防控阻击战打响以来，省公安厅治安总队的副总队长戴鸿威临危受命，担任了省疫情防控指挥部社会管控组综合小组负责人。他每天经常忙碌到深夜，因工作出色，成绩突出，戴鸿威多次受到省领导的表扬和赞赏。一支队的支队长王武在战疫中主动请缨，一直坚持一线，核查重点疫区人员及

车辆、检查场所、设立检查关卡，经常连续奋战几个昼夜；一支队的副支队长朱津金是一名女民警，因为长期加班，导致她旧病复发住院治疗，不得不离开心爱的岗位；女民警赵杨是一名特招的计算机研究生，大年三十接到归队命令后，丢下两个年幼的孩子，火速从东北老家归队参战，充分发挥了自己的业务专长；年轻的女民警魏新宇为了参加战疫，说服未婚夫和双方的老人，推迟了婚期奔赴战疫一线……战疫中，还有许许多多这样的共产党员在不同的岗位上，任劳任怨，共同为海南省的疫情防控工作筑起牢不可破的钢铁长城。

负重前行 维护社会和谐稳定

在这次疫情防控阻击战中，总队还肩负着维护社会和谐稳定的职责。据统计，总队先后起草了《海南省应对新型冠状病毒肺炎疫情防控执法工作指引》《致有武汉旅

居史来琼人员的公开信》等546份材料，共组织人员核查数据25万余条，落地核查6万多人次，发送温馨提示短信近万条。

同时，总队大力加强了疫情防控期间的执法力度，组织全省公安机关检查车辆286761辆次、人员497943人次；劝返车辆6560辆、劝返人员13141人；入户排查疫区来琼人员66159人，协助隔离人员1098人，送住院治疗29人；向全省8家定点医院、225家集中医学观察点派驻民警689人，处置涉及医疗机构警情1起，排查化解矛盾5起；查处治安案件274起、刑事案件32起；查扣来源不明口罩12000个，为海南省取得疫情防控阻击战的全胜夯实了基础。

警民同心打胜仗，疫情在前，警察不退，全力以赴，保民安全。总队党支部带领全体党员干部，与全省人民群众一起坚决打赢这场疫情防控阻击战，为海南自贸港建设谱写出了一曲壮丽的篇章。

成都启动「稳就业」法律先行保障专项行动

本报讯(记者漆世平 实习记者李林暉)为整合多方力量充分保障群众就业，近日，四川省成都市人社局联合市中级人民法院、市总工会出台了《联合开展“多方共促稳就业法律先行保障”专项行动的通知》(以下简称《通知》)，明确从4月1日起开展为期两个月的“稳就业”法律先行保障专项行动。

《通知》提出，成都将结合“构建和谐劳动关系宣传月”和“五级联动争创模范劳动关系和谐单位”活动，利用网络平台开展线上服务及时将稳岗政策、法律法规、职工权益等宣讲到位，并及时掌握企业和职工在稳产增产过程中的新情况和新问题，有针对性地进行及时处置。同时，将搭建政务服务和解纷双平台，结合“春风行动”和“集体协商集中要约行动”，充分发挥集体协商制度协调劳动关系的基础性作用，促进企业和职工共渡难关，将调解贯穿到整个劳动争议化解的过程中，强化司法强制措施与人民调解、行业调解、行政调解的有效衔接，让协商结果履行到位，提高非诉纠纷解决方式的社会认可度。

